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Họ và tên:

Lớp 12/1                                                Bài viết  số 6( 2017-2018)

I. ĐỌC- HIỂU( 3 điểm)

 “  Cháu là học sinh lớp 12. Thời điểm này đây, khi chuẩn bị kết thúc những ngày ngồi trên nghế nhà trường phổ thông để bước vào một ngưỡng cửa mới - ngưỡng cửa đại học, sao cháu thấy hoang mang, chênh vênh quá. Năm cuối cấp, như bao bạn khác, cháu phải gồng mình học ngày học đêm để lo vào đại học. Dẫu biết đây không phải con đường duy nhất, nhưng nó sẽ là con đường ngắn nhất để cháu đi đến với thành công (cháu nghĩ vậy). Thời điểm này, ngoài việc học, cháu còn rất đau đầu với việc lựa chọn ngành nghề cho mình trong tương lai.

     Thầy cô nói rằng học sinh cần cân nhắc kỹ khi chọn nghề, vì đó sẽ là công việc gắn với mình cả đời. Nếu chọn đúng, sau khi ra trường, chúng cháu sẽ có cơ hội phát triển nhanh hơn, còn nếu chọn sai, cháu sẽ lãng phí phần không nhỏ trong những năm học đại học và sẽ gặp phải những khó khăn sau đó.Thế nên, cháu thấy rất khó chọn. Đến giờ, đi đâu, làm gì, mọi người đều hỏi cháu sẽ thi trường nào, ngành nào. Bản thân cháu từ bé đến lớn chỉ có một ước mơ duy nhất là trở thành cô giáo dạy Văn. Một phần vì cháu là học sinh giỏi văn từ cấp 2, cháu rất yêu thích môn học này và hy vọng có thể gắn bó với nó cả đời. Hơn nữa, có một cô giáo mà cháu rất ngưỡng mộ và yêu quý. Chính cô đã truyền cho cháu niềm đam mê với nghề giáo. Theo năm tháng, ước mơ ấy trong cháu cứ lớn dần từng ngày.

    Khi các bạn muốn học kinh doanh, báo chí, y, xây dựng,... thì cháu lại chỉ thích học Sư phạm.

Thế nhưng điều đáng nói là gia đình cháu không ai đồng ý, ủng hộ ước mơ này của cháu. Bố mẹ cháu nói rằng nhà cháu không có "cơ", nên đừng mơ vào sư phạm. Học xong không xin được việc, lúc đó sẽ khổ cả cháu lẫn gia đình.Mới đây, ngành giáo dục liên tục xảy ra những vụ lùm  xùm như hơn 500 giáo viên bị mất việc, phụ huynh đánh giáo viên, học sinh vô lễ với thầy cô... Theo dõi những tin tức ấy, bố mẹ cháu lại càng phản đối nhiều hơn. Họ muốn cháu theo học kế toán để sau này dễ xin việc trong công ty bố cháu. Nhưng cháu không hề thích một chút nào cả.

Cháu cũng thấy những gì bố mẹ nói là có lý, nhưng một đứa suốt 12 năm chưa từng có ước mơ nào khác ngoài trở thành cô giáo như cháu, quả thực không dễ để từ bỏ. Hơn nữa, theo như cháu tìm hiểu, năm nay, các trường sư phạm cũng có thêm những yêu cầu khắt khe hơn với đầu vào, cháu cũng lo rằng mình liệu có thể đáp ứng được hay không.

       Mấy ngày gần đây, vì chuyện thi trường nào mà cháu và bố mẹ rất căng thẳng. Thậm chí cháu còn khóc, vì cảm thấy mình bị lạc lõng, không ai lắng nghe ý kiến của mình, vì mệt mỏi với việc học tập, phần vì hoang mang khi đứng trước ngưỡng cửa cuộc đời.

Cháu phải làm sao đây, cháu nên nghe theo bố mẹ, hay theo đuổi ước mơ của riêng mình?/.”

(VOV.VN ngày 16/3/2018)

Câu 1. Xác định 2 phương thức biểu đạt rõ nhất?

Câu 2. Cụm từ “ngưỡng cửa đại học” là thành phần gì trong câu văn thứ 2 ?

Câu 3.  Vì sao bố mẹ  bạn học sinh này không cho chọn sư phạm ?
Câu 4.  Bạn sẽ trả lời cho bạn học sinh này như thế nào “ nên nghe theo bố mẹ, hay theo đuổi ước mơ của riêng mình”? Vì sao?
PHẦN LÀM VĂN( 7 điểm)
“Thế là thị ngồi sà xuống, ăn thật. Thị cắm đầu ăn một chặp bốn bát bánh đúc liền chẳng chuyện trò gì.” và “Người con dâu đón lấy cái bát, đưa lên mắt nhìn, hai con mắt thị tối lại. Thị điềm nhiên và vào miệng”

Hãy viết bài  văn nghị luận, trình bày cảm nhận của anh (chị) về hình tượng người “vợ nhặt” (“Vợ nhặt” - Kim Lân, SGK Ngữ văn 12, tập 2) qua hai chi tiết trên? Qua đó, làm rõ tư tưởng nhân đạo của nhà văn.

                                                                    HẾT
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+ “Người con dâu đón lấy cái bát, đưa lên mắt nhìn, hai con mắt thị tối lại. Thị điềm nhiên và vào miệng” Thái độ đón nhận và chấp nhận sự nghèo khổ, khó khăn ở một gia đình mới, không kêu ca, phàn nàn trước cái đói nghèo của gia cảnh người chồng
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