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Câu 1: (5 điểm)
Mét gen dµi 0,816 micr«met vµ cã hiÖu sè gi÷a a®ªnin víi mét lo¹i nuclª«titkh¸c b»ng 15% sè nuclª«tit cña gen.
Trªn m¹ch ®¬n thø nhÊt cña gen cã tæng sè gi÷a 2 lo¹i a®ªnin víi guanin b»ng 50%, hiÖu sè gi÷a a®ªnin víi guanin b»ng 10% vµ tØ lÖ T : X = 3 : 3.

a/ TÝnh ti lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit cña gen.

b/ TÝnh tØ lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trªn mçi m¹ch cña gen.
Câu 2: (5 điểm)     
Cho lóa th©n cao, h¹t trßn lai víi lóa th©n thÊp, h¹t dµi. F1 thu ®­îc toµn lóa th©n cao, h¹t dµi. Cho F1 giao phÊn thu ®­îc F2: 717 cao, dµi: 240 cao, trßn: 235 thÊp, dµi : 79 thÊp, trßn. BiÕt r»ng mçi gen x¸c ®Þnh mét tÝnh tr¹ng.


a/ T×m kiÓu gen, kiÓu h×nh cña P ®Ó ngay F1 cã sù ph©n tÝnh vÒ 2 tÝnh tr¹ng theo tỉ lệ 3:3:1:1.          
b/ Nếu lấy các cây thân cao, hạt dài ở F1 giao phấn ngẫu nhiên thì F2 thu được ti lệ kiểu gen và tỉ lệ kiểu hình như thế nào?
Câu 3: (5 điểm)
a/ Quá trình tổng hợp ADN và mARN có điểm gì giống và khác nhau?

b/ Một loài có bộ nhiễm sắc thể 2n = 10. Có bao nhiêu nhiễm sắc thể được dự đoán ở thể một nhiễm, thể ba nhiễm, thể bốn nhiễm, thể ba nhiễm kép, thể không nhiễm?

Câu 4: (5 điểm)
a/ Nêu khái niệm chuỗi thức ăn và lưới thức ăn? Hãy viết sơ đồ của 3 chuỗi thức ăn và phối hợp 3 chuỗi thức ăn đó thành 1 lưới thức ăn.
b/ Hãy sắp xếp các hiện tượng sau vào các mối quan hệ sinh thái cho phù hợp: 

1. Chim ăn sâu; 2. Cây tầm gởi sống trên cây thân gỗ; 3. Vi khuẩn cố định đạm trong nốt sần của rễ cây họ đậu; 4. Giun, sán sống trong ruột của động vật và người; 5. Sâu bọ sống nhờ trong tổ kiến; 6. Rễ của một số loài thực vật tiết ra kháng sinh ức chế sự phát triển của các loài thực vật sống xung quanh; 7. Nhạn biển và cò làm tổ tập đoàn. 8. Địa y; 9. Tảo nở hoa gây ra hiện tượng “thủy triều đỏ” làm chết tôm, cá; 10. Cáo ăn thỏ; 11. Chim sáo sống trên lưng trâu; 12. Cá ép bám vào các cá lớn.

c/ Thế nào là giới hạn sinh thái? Sinh vật sẽ sinh trưởng và phát triển như thế nào khi chúng sống trong khoảng thuận lợi, khi sống ngoài khoảng thuận lợi nhưng trong giới hạn chịu đựng và khi sống ngoài giới hạn chịu đựng về một nhân tố sinh thái nào đó?

--- Hết ---






